

環保再出擊 守住南投青山綠水

【2018-02-11】

「南投拚觀光，環保當先鋒！」南投縣是觀光大縣，最近一年卻空氣汙染嚴重，絕大多數來自境外，南投縣環保局長方信雄新年仍宣示打擊空汙的決心，將嚴格取締露天燃燒、砂石車揚塵等問題為環境把關，維持南投山明水秀好風光，也讓縣民有更好的生活環境。

●取締祭出屬地主義 違規者跑不掉

南投縣環保局表示，以往露天燃燒廢棄物或稻草，稽查人員趕到時，當事人早已不見蹤影，難以落實取締，但維護空氣品質已是全民共識，尤其去年以來，台中火力發電廠空汙排放等因素，台灣中南部空氣品質經常「紅害」，這需要中央拿出決心減少空汙，但縣內露天燃燒、揚塵等問題，也讓空汙問題雪上加霜，也應嚴格稽查取締。

環保局長方信雄說，因此環保局首創針對露天燃燒祭出「屬地主義」，一旦確認土地所有人、使用人或管理人與空汙有關聯，就算人不在場，也將依空氣汙染防制法等相關法令究辦。

●管制砂石車揚塵 提升室內空氣品質

南投縣河川多，因為淤積疏浚，需要砂石車運載，同樣也有揚塵問題，為了改善空氣品質，環保局已加強砂石車稽查。包括疏濬工程砂石車出入頻繁地點，由稽查員排班檢測，也加強疏濬工地出入口洗車設備，並透過遠端監控設備監看砂石車防塵網是否覆蓋確實。

公共場所室內空氣品質也會影響民眾健康，環保局邀請公立幼兒園、量販店、使用明火的燒烤、火鍋店業者舉辦PM2.5暨室內空氣品質說明會，將加強醫療院所室內空品輔導改善。

方信雄說，環保局已經從各方面減少縣內空汙排放，包括寺廟減少香、金紙用量，獲得不少寺廟配合，去年埔里媽祖遶境，還創下首次遶境活動不持香、不燒金紙，改用電子鞭炮的先例，讓空氣更乾淨。

●垃圾再生 建立資源永續發展中心

南投縣沒有垃圾焚化爐，只能委託外縣市代為處理，但有時其他縣市焚化爐無多餘處理能力或是要求回運大量底渣，又會衍生新的堆置問題，或發生垃圾無處去的窘境。因此，垃圾減量落實、資源回收相當重要。

南投縣長林明溱表示，希望引進德國垃圾資源再生利用技術，以全分類、零廢棄處理垃圾方式，取代焚化爐，希望能夠不必再依賴其他縣市。

方信雄說，為解決垃圾問題，將建立南投縣綠色資源永續發展中心，引進德國垃圾資源再生利用技術，及環境永續理念，讓垃圾成為能源、肥料等資源，有效處理各鄉鎮每天產生的垃圾，也可減少對環境的衝擊。

●廚餘變堆肥 推廣綠景農場植蔬果

南投縣環保局去年收集辦公室午餐廚餘，利用廚餘處理機製作成堆肥，在辦公室頂樓種植蔬菜、水果，蔬果成長狀況良好，有效減少垃圾量，環保局今年將擴大為「綠景農場」，推廣到各級學校及機關，讓民眾有健康有機蔬果可吃，也能大幅減少廚餘問題。

環保局頂樓就種植蔬果，包括高麗菜、芥藍菜、番茄、香菜及芹菜等，生長相當茂盛，這片頂樓菜園主要的肥料，全是環保局員工收集辦公室午餐廚餘，利用廚餘處理機做成的堆肥。

方信雄說，南投縣不可燃燒垃圾中，廚餘占3成以上。廚餘做成堆肥，可有效降低垃圾量。常見的廚餘包括果皮、茶葉渣等，只要放進廚餘處理機，經過菌種分解，幾天後就能成為堆肥，也不易產生異味，相當適合做為蔬菜、樹木及盆栽肥料。

因此，新的年度推動「綠景農場」計畫，希望讓各學校、機關收集廚餘製作堆肥，並擴大到全縣，讓垃圾能有效減量，還能美化環境，又能栽培健康蔬果，一舉數得。